

## 商海弄潮

谷雨，我深深爱着这个百疼不厌的亲亲的词、亲亲的小精灵。

——题记

1

辛丑年的谷雨，就在4月20日。

凌晨，淅淅沥沥的雨滴欣喜地滴在我温顺的头发上，像古森林的巍岩边一泓泉露溢浸在月光幽渡的青苔上。

呵，好安逸，这幽润可亲的谷雨。

今年，算得上最早得到吉祥喜气的谷雨粒儿了，这清透明润的谷雨，恰似刚刚临盆的女儿，新鲜的嫩瓣的气息，令我深呼吸，再深呼吸……

2

节气如刚刚开坛的女儿红，“气味”幽醇而绵长。

早晨6时30分，微信里零零碎碎的“谷雨”，纷纷扬扬，柔柔美美，清清甜甜地飘来，这恰似我窗外那棵玉兰树上鸟儿传来的鸣叫，一起汇入脑际，一样清鲜明朗。

6时56分，老弟“倚天问剑”发来“喜马拉雅”，他朗读的黄耀红散文集《天地有节》，纯正的中音，读出了“谷雨”那种朴素、沉着、明亮和饱满。

顿觉，三四十年前的情景历历在目：父亲领着我们戴着斗笠，披着蓑衣，漫步秧田撒谷种。山湾湾，雨濛濛，田晃晃，麦青青，斜风细雨不须归……

8时09分，“行脚成都”朱晓剑，便挂出了《谷雨的小闲话》，说成都的春天，说邛崃的《临邛文学》，说东郊福宝美术馆的“锦城五百咏”，说“倘若走到田野里，也许我们就能感受到吧。多到外面走一走，也许会发现生活的与众不同。”

而我，深深爱着都江堰，爱着冰清澄澈遍布城乡的河流，河水带给我无限的“水韵世界”，每一条河流都会引向广阔的田野，鲜活的田野，生机勃勃的田野……

“吃八方”的伊妹儿，在8时55分就晒起了“伊伊布舍”素食馆。她像一尾燕子，轻轻呢喃着：“院子可以不大，但一定要装进我的诗意生活，有花、有茶、有你就真好，最好还有三五好友，诗书相伴，让我们随心所欲地去找寻生活最初的美好。”

永寿社区LE BISTROT的小妹黄露，10时18分发布了一个小视频，并配上了优美的文字：“刚刚发现我们这片小竹林里竟孕育出了这群娇小玲

## 谷雨记

刘建华(四川)

珑的小生命，叽叽喳喳，好生欢快轻灵……”悠扬的钢琴曲，在修长的几根竹下，佛甲草展示着勃勃生机，鸟儿的妈妈正在给两只鸟儿喂食，扑扇扇的翅膀，鸣啾啾的歌儿，其乐融融的一家子……而此刻仿佛闻到了她纤柔的手撒落在牛扒上黑胡椒的香气，正从青碧的田园里飘来……

3

东边露出久违的朝霞，云和云在高阔的大海和草原上，跳着长袖舞，镶了金边的裙子，旋转在楼房上。刚刚露出的一抹霞晖又被调皮的云追逐着，像嬉戏闹着小小情的小情侣……

善政路边的八角金盘容光焕发，连续被春雨洗得洁亮而翠绿的叶片，在微风中，摇晃着幸福，俏皮着欢欣的笑脸。蔷薇正在整理自己昨晚被谷雨作弄乱了的粉妆，眼睛还有些惺忪，指甲也是尖尖的……

沪都幼儿园门口的小朋友，一一接受老师的体温检测，每个人的脸上洋溢着春的霞光、祥韵、童真……金融中心的大草坪，像涟漪微漾的湖泊，此刻我仿佛置身其中，慢慢畅游和静立于“青翠的湖水”：小蓬草使着劲儿伸长脖子看谁比自己长得俊美；牛筋草正细心地梳理着蓬蓬松松的发丝，像要出门踏青去；阿拉伯婆婆纳草开出了梦幻一般蓝色的小花朵，还特意在沿边支起柔毛保护起诱人的脸蛋儿；黄鹤菜举着星星的灯笼满“湖面”跑，像一尾尾欢乐无比的金鱼；不知哪里来的黑麦草，一丛一丛的，像高原上的姑娘，浓墨的脸庞和秀发相得益彰，突显着愈发健康和着迷的美；最多的是白花三叶草，开也开不完的花朵，像湖面卷起的微浪，一波又一波，炫耀着自己柔曼灵动的身材，俏皮的小眼睛令你“无法不爱她”，这可爱的宝贝女儿……

时间不容许更多留恋，每每路过，我必将留恋。

在办公楼的后花台，一棵苜蓿菜比在大草坪里的还要修长，还要秀气，晃眼一看就像是一位卓尔不凡的大家闺秀，长长的裙子，缝成了波浪一样的裙边。我在想，不同的环境培育的儿女是不是不一样呢？

时光有序，月季无痕。融融春

意里，最适合赏牡丹，而我却偏爱着月季。快快在8时40分前吃过早饭，登上办公室的顶楼，几乎每天不能不如约而至，看似锦如脂的容颜，听如胶似漆的呢喃。红艳艳的热情如火，白粉粉的娇羞婉媚，黄灿灿的相约来生……

月季花是华夏先民北方系——相当于传说中的黄帝部族的图腾植物，为中国十大名花之一。

月季被誉为“花中皇后”，而且

有一种坚韧不屈的精神，花香悠远。原产中国，早在汉代就有栽培，唐宋以后更是栽种不绝，历来文人也留下了不少赞美月季的诗句。明代诗人张新诗云：“一番花信一番新，半属东风半熟尘。惟有此花开不厌，一年长占四季春。”

这爱情深似海的“玫瑰”就蜿然坐在办公桌的对面，情深深、意朦朦胧地看着，看着她一生幽怨盘结的郎君……

4

而都江堰的天空仿佛也结着爱情的幽怨，那云一层层铺卷过来，关了门窗，那结满幽怨的“姑娘”只顾搂着太阳，一把鼻涕一把泪地诉说爱的凄凄惨惨戚戚……

今年的天气比往年有所不同，清明过后依旧不明朗。春季雨水特别多，好多心事都长出了青苔，好在有一朵花儿一直在心里开。

气象台预测，从4月20日开始，盆地各市将进入一个日最高气温普遍在20℃以上的温暖时期。这个时期至少会持续到本周五。

而午后，都江堰的天空又被关上了窗户。

此时，《晚霞报》的何一东发来图片，成都的天空显出久违的蔚蓝，一团一团的白云在平静的海面跳起了天鹅舞，城市的楼房愈发洁白，风儿吹着舒坦轻柔的口号……

5

谷雨，谷雨，就是“雨生百谷”的意思。《月令七十二候集解》中说，“三月中，自雨水后，土膏脉动，今又雨其谷于水也……盖谷以此时播种，自下而上也”，故此得名。

谷雨，我深深爱着这个百疼不厌的亲亲的词、亲亲的小精灵。

谷雨是二十四节气之第6个节气，春季最后一个节气。谷雨于每年公历4月19日—21日交节。

此时降水明显增加，田中的秧苗初插，作物新种，最需要雨水的滋润，正所谓“春雨贵如油”。充足又及时的降雨，能让谷类作物茁壮成长。天气转暖，人们的室外活动增加，北方地区的桃花、杏花等开放；杨絮、柳絮四处飞扬。谷雨时节，尤其是南方地区开始明显多雨，“杨花落尽子规啼”，柳絮飞落，杜鹃夜啼，牡丹吐蕊，樱桃红熟，自然景物告示人们：时值暮春了！

在成渝地区，“巴山夜雨”以4、5月份出现机会最多，正所谓“随风潜入夜，润物细无声”“蜀天常夜雨，江槛已朝晴”。这种夜雨昼晴天气，对大春作物生长和小春作物收获是颇为适宜的。

随着国家乡村振兴战略的大力实施，四川省国家农业综合开发田园综合体试点项目——都江堰市天府源田园综合体，规划总面积达到36.6平方公里，园区计划总投资21亿元，气势蔚为壮观。仿佛看到了“山水田园、猕果花香”的美景，粮油蔬菜的丰收景象，水文化、道文化、农耕文化之旗猎猎飘扬的壮美场面。

谷雨时节，都江堰与天府大地一样，春潮涌动，风光无限。

6

古代将谷雨分为三候：

一候，萍始生。进入谷雨后，因降水增多，浮萍长势迅速，只要留意，人们便可在此处水域饱览浮萍骤增的一派繁荣景象。那些平时缺少绿意的水塘、河畔、湖面等，在谷雨到来的几天里，会快速地生长起茂密的浮萍。

二候，鸣鸠拂其羽。谷雨后五日，布谷鸟活动起来，抖动身上的羽毛，开始鸣叫。柏条河岸、永寿村便可以听见鸠鸣，春天的鼓点奏响了：布谷——布谷——布谷——这是在提醒人们开始播种了。“雨频霜断气清和，柳绿茶香燕弄梭。布谷啼播春暮日，栽插种管事诸多。”这正是谷雨时节的真实写照。

三候，戴胜降于桑。谷雨再五日，人们可见戴胜鸟飞临桑树的枝头，它虽然叫起来不甚悦耳，可满身的漂亮羽毛引人注意，我在柏条河中柏桥旁边“大桑树”上见过。

“诗写梅花月，茶煎谷雨春”。来川西坝子，喝一盏青城新茶，清火、辟邪、舒肝明目，把春天的意蕴留在心间；吃一盘热气腾腾的马齿苋炒鸡蛋、香椿拌豆腐，让唇舌品百味人生；带着情侣牵手绿道，漫游古堰，拜水问道，将爱进行到底。

春欲归，夏将至。

谷雨润泽，风调雨顺；春光回眸，倍惜莫忘。

## 孤独花开（外一章）

张雷(山东)

口罩五颜六色，是春天盛开的另类花朵？

服装各式各样，标注职业的迥异。

疫情防控，制服和口罩都在场。

每一个社区、每一处村庄、每一条路口，都有警惕的眼睛值守。

静候花开，期待春暖。

在阳台上种一株大白菜，粉粉的细碎黄花，期待蜂蝶的造访。

关紧门。推开窗，邀请阳光的温暖，邀请杨柳风穿堂。

摊开一张白纸，和妻子儿女一起画春天。

身前繁花似锦，背后鸟语欢唱。

## 职场故事

## 幺儿

张思潮(四川)

翠云山下住着一户关姓人家，关家世代务农，尤其蔬菜种得好，特别是青头萝卜种得更好。关大爷特别爱吃青头萝卜，他常说：“萝卜上市，太医没事，萝卜是个好东呐。”

关家幺儿关芝琪大学毕业后在县城找到了工作，真是给关家人长了脸。关大爷脸上光彩，整天喜滋滋地笑着。

年关近了，幺儿捎信回来：春节值班，不回家。

“青头萝卜咪咪甜，看到看到要过年，没得婆娘好艰难……”幺儿还没有对像，关大爷决定进城去看望一下孤单的幺儿。

翠云山离县城几十里，一大早，关大爷提一箩筐青头萝卜上路了。

幺儿同几个青年入住集体宿舍，关大爷到来，小青年们乐了，张罗着招待他。关大爷说：“菜就别整多了，我也添一个菜，白水萝卜，用青头萝卜做，皮青肉白，清汤亮水，甜着呢，你们做人要像白水萝卜一样，清清白白，祛病健脾，甜人心嘛。”“好啊！”幺儿和同事们都高兴了，一致称赞。

白水萝卜真正甜，吃得大家喜笑颜开。

关大爷要回家了，叮嘱关芝琪：“幺儿，你好好干，记到白水萝卜啊！”

“爸，我晓得的，你老放心吧。”

关大爷走了。自己的娃自己清楚，当然放心了。

关大爷仍然务农种菜，幺儿在外做事，有时回乡看望父母，一家子其乐融融。后来幺儿在县城

结婚安家了，逐渐地回家少了，一晃十年过去。

又是年关近了，关大爷思念幺儿，于是，背了一背篼青头萝卜进城去。

关芝琪已经住进了别墅，关大爷在幺儿家住了一夜。

次日一早，别墅门“吱”一声打开了，一个穿蓝滚身旧棉袄的老头走出门来。

“幺儿，我回去了。”关大爷边说边把空背篼往肩上套。关芝琪跟到门前斜瞥着眼：“爸，二天拿菜来把它洗干净点嘛，你看客厅地下都弄满了泥巴！”说完转身。

“我晓得，我晓得……”关大爷无奈地笑笑，勉强地应着。

关大爷走了，天上飘着雪。蹒跚的背影消失在灰蒙蒙的雪路上，留下破胶鞋踩下的一串深深的脚印……

关大爷一边走一边想：“幺儿咋个变了？一屋子名酒名烟，连白

水萝卜汤都不喝了，要喝啥子咖啡？”

“幺儿，你哪里疯去了？”关大爷刚走，关芝琪忽然对着楼梯口关切地说：“地上有泥巴，别踩到！”

一只项上扎着蝴蝶结穿着绸面绣花滚身袄的“西施”从楼下上来，四只脚套着崭新的花棉鞋……

一年后传来消息：关芝琪出事了。

关大爷又去看望自己的幺儿，这次不是进城去，而是到两百里外大山里的一个煤矿，幺儿在那里。

隔着铁窗，关大爷递过去一碗白水萝卜，幺儿在里面泪流满面，关大爷在外面也泪流满面：

“幺儿啊，你咋忘了白水萝卜嘞？怪我，太自信了，没有把你看紧……”

“爸……”幺儿在里面放声大哭起来……

## 锦里诗苑

## 大戈壁(组诗)

支禄(新疆)

## 叶子

风沙中，叶子更容易闪了腰  
更多的时候走不到一半的路  
叶子魂飞魄散

在戈壁，一树的叶子很难走到头  
很难看到一树的果实，秃头禿脑地  
站在秋天的大门口开口闭口喊：  
“家呀！门呀！我回来了。”

背了一大背篼果实  
已经回来的人把背篼  
搁在灰暗的屋檐下  
看着溜圆的果实长吁一口气  
然后，呆呆地望大半天

细细一想，已好长时间  
没有见到叶子

## 一棵草

一棵草，在响声中猛地惊醒  
朝着响声传来的方向大惊小怪地  
跑了两三步又折了回来

戈壁茫茫，一棵草怎能追上  
风的大脚步  
草，一阵风吹醒后  
一睁眼看到铺天盖地的荒凉  
向这边倒过来

草，惊得目瞪口呆  
裹紧身子把头捂在沙土  
不停地哭着  
晌午过了，还没抬起头

草，伤心过度

草，一心一意

想干点事情

低头细想一下  
五月，别处小草破土花朵上树  
而戈壁的草连一口水都喝不上  
水，草的口粮

## 风沙中

一树的叶子哗啦啦叫时  
就说，风沙来了

树，抬起头又弯下腰  
弯下腰，又抬起头

驴吼马叫的  
一阵风沙过去了又一阵过去了  
叶子，折腾得大口喘气  
窟窿眼的

站在树干上  
叶子死死地抓着果实  
惊慌失措地望着  
一松手，怕风沙一来  
转眼抢走，又一年白干了

## 春天从底部根生(组诗)

冯果果(陕西)